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качество обслуживания покупателей за счет своевременного выполнения заказов, рационально 
использовать производственные мощности предприятий. Дальнейшему исследованию подлежит 
изучение использования логистики на малых и средних отечественных предприятиях. 
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Анотація. Розглянуто особливості рівня безробіття в Україні в умовах післякризового 

періоду. Проаналізовано статистичні дані рівня безробіття, запропоновано шляхи вирішення 
проблеми безробіття та основні заходи щодо забезпечення повної зайнятості й відповідності 
пропозиції робочої сили потребам економіки. 

 
Аннотация. Рассмотрены особенности уровня безработицы в Украине в условиях пост-

кризисного периода. Проанализированы статистические данные уровня безработицы, предло-
жены пути решения проблемы безработицы и основные меры по обеспечению полной занятос-
ти и соответствия предложения рабочей силы потребностям экономики. 

 
Annotation. The article describes the features of unemployment in Ukraine in the post-crisis 

period. The statistics of unemployment and the ways of solving the problems of unemployment and basic 
measures to ensure full compliance with employment and labor supply needs of the economy are analyzed. 
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Досягнення високого рівня зайнятості – одна з основних цілей макроекономічної політики 

держави. При неповному використанні наявних ресурсів робочої сили, система працює не досяга-
ючи границі своїх виробничих можливостей. З цього можна зробити висновок, що показник безро-
біття є одним із ключових показників для визначення загального стану економіки, для оцінки її ефе-
ктивності. Україна стала однією з тих країн, які найбільше постраждали від фінансово-економічної 
кризи. Це сприяло загостренню низки проблем, зокрема вплинуло на зростання рівня безробіття. У 
зв'язку з цим, питання аналізу рівня безробіття регіонів України є актуальним. І на сьогодні ця про-
блема залишається невирішеною, тим паче в умовах вимушеної неповної зайнятості, заборговано-
сті з виплат заробітної плати тощо. Все це призводить до зменшення конкурентоспроможності на-
ціональної економіки.  

Вагомий внесок у дослідження проблем безробіття належить роботам відомих економістів: 
А. Сміта, Д. Рікардо, А. Пігу, К. Марксу, О. Амоші, С. Бандуру, Д. Горбачу, Г. Леху, А. Позняку, Н. Нау-
менку, О. Новіковій, В. Онікієнку, Н. Селюченко, В. Юрчишиній [1, с. 120].  

Метою дослідження є здійснення аналізу основних тенденцій на вітчизняному ринку праці у 
кризовий та післякризовий період, виявлення загальних проблем і недоліків сучасних методів бо-
ротьби з безробіттям, запропонування більш продуктивного шляху розв'язання проблеми. З огляду 
на значне погіршення соціально-економічних показників, особливої актуальності в Україні набуває 
розробка нової концепції вирішення проблеми безробіття. На сьогодні найбільш гострою у цій сфе-
рі проблемою є формування цивілізованого ринку праці, заснованого на плюралізмі форм власнос-
ті, свободі підприємницької діяльності, трудової активності й свободі праці. Основні проблеми рин-
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ку праці у нашій державі пов'язані зі зростанням тривалості періоду безробіття, збільшенням кіль-
кості громадян, які шукають роботу, а також існуванням труднощів щодо працевлаштування соці-
ально незахищених верств населення, які не здатні на рівних конкурувати на ринку праці, а тому 
потребують захисту з боку держави. 

Забезпечення стійких темпів економічного зростання передбачає досягнення повної зайня-
тості населення. Зайнятість – це сукупність соціально-економічних відносин між людьми з приводу 
забезпечення працездатного населення робочими місцями; формування та розподіл трудових ре-
сурсів з метою участі їх у суспільно корисній праці і забезпечення розширеного відтворення робо-
чої сили. Безробіття – соціально-економічне явище, за якого частина осіб не має змоги реалізувати 
своє право на працю та отримання заробітної плати (винагороди) як джерела існування. Відповідно 
до Закону України "Про зайнятість", безробітною вважається особа віком від 15 до 70 років, яка че-
рез відсутність роботи не має заробітку або інших передбачених законодавством доходів як дже-
рела існування, готова та здатна приступити до роботи [2]. В економічній теорії використовують 
два показники, які можуть показати об'єктивну картину економічної нестабільності на ринку праці. 
Це рівень безробіття і його середня тривалість. Рівень безробіття розраховується як відношення 
чисельності безробітних, які зареєстровані в державній службі зайнятості, до працездатного насе-
лення працездатного віку. Тривалість безробіття характеризує середній час перерви у праці. Без-
робіття – характерна риса ринкової економіки. Тому повна зайнятість – нонсенс, не сумісний з іде-
єю розвиненого ринкового господарства. Але все ж безробіття повинно бути в певних рамках, у 
межах яких досягається режим ефективного зростання і стан економічної стабільності. Безробіття, 
яке відповідає цьому ідеальному рівню, отримало назву природного. У підручнику Макконела К. Р. і 
Брю С. Л. "Економікс" відмічається, що в 60-х роках XX ст. в США природним безробіттям вважало-
ся 4 % від зайнятої робочої сили. Сьогодні його рівень зріс до 5 – 6 % [3, с. 480].  

Ще з XVIII століття вчені-економісти цікавилися питаннями попередження та подолання 
проблеми безробіття, намагалися виявити його основні причини. Маркс у свій час розглядав пи-
тання безробіття у "Капіталі". Він вважав, що економічний розвиток веде до відносного відставання 
попиту на працю від накоплення капіталу, і в цьому є причина безробіття. Проте він допускав й інші 
її причини. Наприклад, циклічність розвитку ринкового господарства, що робить безробіття постій-
ним супутником розвиненого ринкового господарства. Кейнс представив логічну модель механізму, 
яка розкручувала економічну нестабільність та її інтегральну складову – безробіття. Він помітив, 
що зі зростанням національного багатства у більшості населення споживається не весь дохід,  
тобто певна його частина перетворюється у збереження. При спаді стимулів до інвестування вироб-
ництво не зростає, що призводить до безробіття.  

Головними причинами високого рівня безробіття є: спад економіки і відповідно скорочення 
сукупного попиту на робочу силу, структурні зрушення (міжгалузеві, внутрішньогалузеві, регіональ-
ні); рух робочої сили (професійний, соціальний, регіональний). Згідно зі статистичними даними, в 
Україні кількість безробітного населення у віці від 15 до 70 років у середньому за 1 півріччя 
2012 року порівняно з 2011 роком, зменшилася на 32,7 тис. осіб і становила 1,7 млн осіб. Рівень 
безробіття населення (за методологією Міжнародної Організації праці – МОП), знизився з 7,9 до 
7,8 % [4]. Якщо поглянути на динаміку рівня безробіття, що зображена на рис. 1, то можна побачи-
ти, що, починаючи з 2006 року, рівень безробіття поступово знижувався і 2008 року становив 6,4 %, 
тобто 1 425,1 тис. осіб. 2009 року відбувся стрімкий стрибок безробіття до 8,8 %, що становить  
1 958,8 тис. осіб. І з 2009 по 2012 роки знову можна спостерігати поступову тенденцію до зменшен-
ня безробіття. Це свідчить про те, що у 2006 – 2008 роках проводилась ефективна економічна по-
літика, всі здобуття якої перекреслила фінансово-економічна криза 2008 – 2009 років. 

 

 
 

Рис. 1. Рівень безробіття (за методологією МОП) у 2006 – 2012 роках 
 
Вона внесла зміни до всіх без винятку сфер життя, але особливо криза торкнулася ринку 

праці. Підприємства насамперед позбавилися від непрофільних співробітників, від допоміжного  
персоналу, без яких можна вести діяльність в умовах кризи. При скороченні бюджетів на персонал і 
в умовах зниження обсягів діяльності роботу, яку раніше виконували 10 – 12 осіб, у період кризи 
проводили 5 – 6 співробітників. При цьому на більшості підприємств підвищення обсягів наванта-
ження не призвело до відповідного зростання заробітної плати, а на деяких навіть було її знижен-
ня. Таким чином, основні зміни на ринку праці під впливом кризового стану у фінансовому секторі 
пов'язані зі зниженням доходів найнятих робітників у 2 – 3 рази, відміною корпоративних  
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соціальних програм (медичні страховки, абонементи, оплата курсів і тощо), поверненням до тіньо-
вої оплати праці, переведенням співробітників у приватні підприємці й укладання з ними договорів 
підряду для зниження відрахувань з фонду оплати праці. Також найняті робітники стали менш при-
стосовуваними до зміни місця роботи і відбулась оптимізація штатів і перерозподіл посадових обо-
в'язків на внутрішньофірмовому ринку праці [5]. 

При цьому, автор вважає, що існує багато проблем щодо статистики безробіття в Україні, 
які не дозволяють об'єктивно оцінювати реалії безробіття в Україні. До них слід віднести, по-перше, 
неможливість урахування осіб, які втратили "надію на роботу" в Україні, які не стоять на обліку  
в службі зайнятості. По-друге, статистика не враховує часткову зайнятість. Ті, хто примусово зна-
ходяться у відпустках з ініціативи адміністрації, вважаються зайнятими. Також наявне надання не-
достовірної інформації з боку безробітних. 

При цьому статистика не враховує, що саме через відсутність роботи 7 мільйонів наших 
співвітчизників виїхали за кордон на заробітки. Не включаються до складу безробітних ні 2 мільйо-
ни селян, які живуть лише із присадибного господарства, ні ті, котрі працюють на "чверть ставки", ні 
ті, що мають тимчасові підробітки. Значна частина населення зараз перебуває в умовах вимушеної 
неповної зайнятості. Лише чисельність працюючих у режимі неповного робочого тижня (дня) пере-
вищує 2 млн осіб [6, с. 111]. 

Скорочення рівня безробіття спостерігається в усіх регіонах. За рівнем безробіття на 1 пів-
річчя 2012 року лідирують Рівненська (10,1 %), Тернопільська (10,1 %), Чернігівська (10,1 %), Жи-
томирська (9,7 %), Черкаська (9,4 %) та Кіровоградська (9,1 %) області. Рівень безробіття цих об-
ластей відображено на рис. 2.  

 
Рис. 2. Динаміка коливань рівня безробіття деяких областей у 2010 – 2012 роках 

 

Найнижчий рівень безробіття спостерігається у Одеській (6,1 %), АР Крим (6,2 %), Лугансь-
кій (6,6 %), Дніпропетровській (6,8 %), Запорізькій (6,9 %) та Київській (6,9 %) областях. Отож мож-
на спостерігати, що здебільшого низький рівень безробіття тяжіє до великих міст таких, як: Київ, 
Одеса або Донецьк, східних та південних регіонів із відносно диверсифікованою економікою та гар-
ними можливостями для підприємництва та економічного розвитку. На відміну від них, сільські та 
моноструктурні регіони з нерозвинутою інфраструктурою та малим потенціалом для швидкої рест-
руктуризації, що зосереджені в західній та північній частині країни, найбільше потерпають від без-
робіття. Оскільки безробіття є неприйнятною альтернативою зайнятості, кожна держава розробляє 
заходи боротьби з ним. Це передбачається і міжнародними трудовими нормами. Існує два принци-
пово різних підходи до скорочення безробіття або упередження його розвитку – американський 
("жорсткий") і шведський ("протекціоністський"). 

Американський підхід відображає сутність ліберального ринку праці. Він будується на суб-
сидіарному ставленні до людини, тобто спрямований зберігати намагання людини на самовідпові-
дальність і самореалізацію з мінімальною відповідальністю суспільства за особу. Тому допомога по 
безробіттю при "жорсткому" підході сплачується не більше півроку, що спонукає особу шукати ро-
боту. Ті, хто не знаходять роботи за цей період, переходять до групи бідних громадян, які прожи-
вають на державну допомогу [7, с. 312]. 

Шведський підхід до державного регулювання зайнятості віддає перевагу активним захо-
дам. Безробітних перенавчають новим професіям, створюють нові робочі місця, підтримують само-
зайнятість, мале підприємництво, здійснюють інші заходи щодо розширення сфери докладання 
праці. Такий підхід називається "протекціоністським" і є основою соціал-демократичного ринку пра-
ці. Саме він найбільш прийнятний для України. 

Система заходів щодо регулювання безробіття в Україні включає: розвиток розгалуженої 
системи державної служби зайнятості, професійної орієнтації, підготовки, перепідготовки і підви-
щення кваліфікації кадрів; надання підприємцям субсидій, премій та податкових пільг для найму 
додаткової робочої сили або переведення частини працівників на скорочений робочий день; дер-
жавну підтримку нетрадиційним сферам зайнятості; стимулювання підприємців до навчання, пере-
кваліфікації й подальшого працевлаштування додаткової робочої сили; залучення приватного (як 
вітчизняного, так й іноземного) капіталу в райони зі стійким рівнем безробіття; регулювання можли-
вості працевлаштування за кордоном, приєднання України до міжнародного ринку праці; збільшен-
ня кількості стажистів у системі професійної освіти; заходи щодо квотування робочих місць для 
представників найуразливіших груп на ринку праці, безвідсоткові кредити, що надаються безробіт-
ним, які започатковують власний бізнес; організацію регіональними або місцевими органами влади 
у кооперації з окремими підприємствами або закладами соціальних (громадських) робіт тощо [7, с. 350]. 

Області 



 

 

 

 

 

61 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹14(154) 2013 

Аналіз ситуації на вітчизняному ринку праці свідчить про те, що кризові тенденції ще не по-
долано. Незважаючи на те, що рівень зайнятості підвищується, все ж зберігаються деякі негативні 
тенденції. Нераціональна структура зайнятості, недостатньо високий її рівень, зменшення рівня за-
йнятості серед молоді до 30 років, також зменшується рівень зайнятості у деяких сферах виробни-
цтва, як: будівництво, промисловість та ін. Вирішення цих проблем потребує активної та збалансо-
ваної політики зайнятості, спрямованої як на підвищення її рівня, так і відповідності структури 
попиту та пропозиції робочої сили, підвищення її мобільності. 

 

Наук. керівн. Зайцева І. С. 
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Анотація. Висвітлено основні проблеми та тенденції розвитку світової фінансової сис-
теми в умовах глобалізації, досліджено сучасний стан міжнародної фінансової системи, а також 
наведено інформацію щодо впливу фінансової глобалізації на розвиток світової економіки. 

 

Аннотация. Освещены основные проблемы и тенденции развития мировой финансовой 
системы в условиях глобализации, исследовано современное состояние международной финан-
совой системы, а также приведена информация о влиянии финансовой глобализации на разви-
тие мировой экономики.  

 

Annotation. The main problems and trends of the global financial system in the face of globalization 
and the current state of the international financial system have been studied, and information on the 
impact of financial globalization on the world economy has been given. 
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Міжнародні фінансові відносини є складовою частиною і однією з найбільш складних сфер 

світового господарства. У них зосереджені проблеми національної і світової економіки, розвиток 
яких історично йде паралельно і має тісний взаємозв'язок. Міжнародні зв'язки не можна уявити без 
налагодженої системи фінансових відносин. Дослідження особливостей розвитку світової фінансо-
вої системи є важливим науковим завданням стосовно визначення обсягів і напрямів руху фінан-
сових потоків, що обслуговують міжнародні торгові та валютно-фінансові відносини світового гос-
подарства, та факторів, що визначають трансформації міжнародної фінансової системи. 

Питанням функціонування фінансових систем і проблемами фінансової глобалізації займа-
ються такі вчені: І. Валлерстайн, Дж. Вільямсон, Р. Дорнбуш, П. Кругман, X. Кьоллер, Р. МакКіннон, 
Р. Манделл, Д. Медоуз, А. Мецлер, Дж. Стігліц, Я. Тінберген, Дж. Тобін, Дж. М. Флемінг. 

Метою дослідження є сучасні тенденції розвитку фінансової системи, її недоліки та окрес-
лення шляхів збалансованості. 

Завданнями дослідження є визначення сутності та особливостей процесу трансформації 
світової фінансової системи та впливу на цей процес фінансової глобалізації. 
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